

高压电力电缆护层电流在线监测及故障诊断技术

杜银海 郭 鹏 咸永强 国网吴忠供电公司 宁夏 751101

摘 要:随着现代电网规模的不断扩大和复杂性的增加,高压电力电缆在电力系统中扮演着越来越重要的角色。文章首先阐述高压电力电缆在现代电网中的重要性,随后详细探讨在线监测系统的硬件设计、软件平台开发以及系统集成与测试等关键环节。在故障诊断技术方面,本文重点介绍基于大数据与人工智能的创新方法,多参数融合诊断技术,以及快速故障定位与恢复技术。本研究为电力系统的智能化运维提供新的思路和方法,对于推动电力行业的技术进步具有重要的理论和实践意义。

关键词: 高压电力电缆; 护层电流; 在线监测; 故障诊断

引言

随着社会经济的快速发展和城市化进程的加速,电力需求呈现出持续增长的趋势。作为电力系统中的重要组成部分,高压电力电缆因其安全性高、可靠性强、环境友好等优点,在现代电网中的应用日益广泛。本文旨在系统探讨高压电力电缆护层电流在线监测及故障诊断技术的最新进展。首先,文章将阐述高压电力电缆在现代电网中的重要性,其次文章将深入探讨高压电力电缆护层电流在线监测系统的构建方法。最后,文章将重点介绍故障诊断技术的创新点,包括基于大数据与人工智能的诊断方法、多参数融合诊断技术、快速故障定位与恢复技术,以及预防性维护策略的优化。

一、高压电力电缆在现代电网中的重要性

(一)保障电网安全稳定运行

高压电力电缆作为电力系统中的关键设备,在保障 电网安全稳定运行方面发挥着不可替代的作用。首先, 高压电力电缆具有较高的绝缘性能和机械强度,能够有 效减少外界环境对电力传输的影响,提高系统的抗干扰 能力。其次,相比于架空线路,高压电力电缆不易受到 恶劣天气的影响,如雷击、暴雨、强风等,从而大幅降 低由于自然因素导致的停电风险。此外,高压电力电缆 的布置通常采用地下敷设方式,不仅美化城市环境,也 降低人为破坏和意外事故的发生概率。

(二)降低运维成本

高压电力电缆的维护和运营成本在电网总体运维费 用中占据相当大的比重。传统的电缆维护方式主要依靠 定期检查和预防性更换,这种方法不仅耗时耗力,而且 往往会导致设备的过度维护或维护不足,造成资源的浪费或潜在风险的积累。通过实施护层电流在线监测及故障诊断技术,可以实现电缆状态的实时评估和精准维护,从而大幅降低运维成本。在线监测系统可以提供电缆运行的实时数据,包括温度、电流、局部放电等关键参数。通过对这些数据的分析,可以准确评估电缆的健康状态,制定科学合理的维护计划。这种基于状态的维护策略可以避免不必要的检修,延长设备的使用寿命,同时也能及时发现并处理潜在故障,防止小问题演变成大故障。

(三)提升管理水平和技术创新

高压电力电缆在现代电网中不仅直接提升电网的运行效率和可靠性,还推动电力系统管理水平的整体提升和技术创新。首先,这种针对高压电缆的先进监测技术要求电力企业建立更加完善的数据管理和分析体系,促进信息化和智能化管理的发展,彰显高压电缆作为电网神经系统的重要性。其次,高压电缆在线监测和故障诊断技术的应用为电力系统的预测性维护和智能化运维提供坚实的技术支撑,进一步强调高压电缆在保障电网稳定运行中的关键作用。这不仅显著提高高压电缆故障处理的效率,还为以高压电缆为核心的电力系统智能化升级提供新的思路和方法。最后,高压电力电缆在线监测技术的发展也推动相关领域的技术创新,进一步凸显高压电缆在现代电网技术进步中的引领作用。

二、探索高压电力电缆护层电流在线监测系统的构 建方法

(一)系统硬件设计与部署

高压电力电缆护层电流在线监测系统的硬件设计是 整个系统的基础,直接关系到数据采集的准确性和系统 的可靠性。硬件设计主要包括传感器选择、数据采集单元设计、通信模块选择和电源设计等方面。在传感器选择上,通常采用罗氏线圈或霍尔传感器,需综合考虑测量范围、精度、频带宽度等因素。数据采集单元设计时,采用高性能的模数转换器和数字信号处理器,同时考虑防护性能。

通信模块选择需考虑远距离、高可靠性的数据传输能力,如光纤通信或无线通信。电源设计通常采用市电供电并配备UPS系统,某些特殊场所可考虑可再生能源供电。系统集成与部署需要考虑现场环境,进行合理的布局设计,确保设备的安全性和可维护性。例如,在电缆接头处安装传感器时,需考虑高压环境下的安全隔离;在地下电缆隧道中部署设备时,需考虑防水、防潮、通风等问题。通过精心设计和合理部署硬件系统,可为高压电力电缆护层电流在线监测奠定坚实的基础,为后续的数据分析和故障诊断提供可靠的数据支撑。

(二)系统软件平台开发

高压电力电缆护层电流在线监测系统的软件平台是整个系统的大脑,负责数据处理、分析、存储和展示等核心功能。软件平台开发需要综合考虑系统的功能需求、性能要求、可扩展性和用户友好性等多个方面。系统架构设计采用分层架构,包括数据采集层、数据处理层、业务逻辑层和用户界面层,同时考虑微服务架构以提高可扩展性。数据处理算法是软件平台的核心,包括数据清洗、滤波、特征提取等基础算法,以及基于机器学习的高级分析算法。

数据库设计采用时序数据库存储原始监测数据,关系型数据库存储设备信息和配置参数。可视化界面开发采用Web技术,实现数据的动态展示、趋势分析、告警提示等功能。系统安全性设计包括网络安全、数据加密、访问控制和审计日志等多个层面。接口设计采用REST API或WebSocket API等技术,提供实时数据推送、历史数据查询、控制指令下发等功能[1]。通过精心设计和开发软件平台,可以充分发挥硬件系统采集的数据价值,为高压电力电缆的状态监测和故障诊断提供强大的支持。

(三)系统集成与测试

系统集成与测试是将硬件设备、软件平台和各个功能模块整合成一个完整、可靠的高压电力电缆护层电流在线监测系统的关键步骤。系统集成包括硬件集成、软硬件对接、功能模块整合和系统配置等环节^[2]。硬件集成需要注意各设备间的接口兼容性和电气特性匹配。软硬件对接需开发驱动程序,实现软件平台与硬件设备的

通信和控制。功能模块整合确保各模块能协同工作,实现预期的系统功能。系统配置根据实际应用场景进行参数设置和优化。

系统测试包括功能测试、性能测试、可靠性测试、 安全性测试、兼容性测试和实地测试等多个方面。功能 测试验证各项功能是否符合设计要求,性能测试评估系 统在高负载下的处理能力,可靠性测试验证系统的稳定 性和容错能力,安全性测试评估系统的安全防护措施, 兼容性测试验证与其他系统的接口兼容性,实地测试在 真实环境中验证系统性能。根据测试结果,对系统进行 优化和调试,包括调整硬件参数、优化软件算法、完善 系统功能等。最后,编写完整的系统文档,包括技术方 案说明书、操作手册、维护手册和测试报告等。通过严 格的系统集成与测试过程,可以确保高压电力电缆护层 电流在线监测系统的可靠性和有效性,为电力系统的安 全稳定运行提供强有力的技术支持。

三、故障诊断技术的创新点

(一)基于大数据与人工智能

随着高压电力电缆护层电流在线监测系统的广泛应用,海量的监测数据为基于大数据和人工智能的故障诊断技术提供坚实的基础。这种创新的诊断方法能够从复杂的数据中挖掘出有价值的信息,实现更加准确、及时的故障预警和诊断。大数据分析技术方面,利用分布式计算框架对原始数据进行预处理,应用数据挖掘技术发现隐藏的模式和规律,采用时间序列分析方法进行趋势预测^[3]。机器学习算法方面,利用监督学习实现故障类型的自动识别,使用无监督学习发现异常运行状态,采用深度学习模型提取复杂的特征模式。

此外,构建高压电力电缆领域的知识图谱,结合推理引擎实现基于知识的智能诊断和决策支持。开发在线学习算法使诊断模型能够不断从新数据中学习,利用迁移学习技术提高模型的泛化能力。考虑到电力系统的高可靠性要求,采用解释性人工智能技术使诊断结果更加透明,便于专家理解和验证。通过结合大数据分析和人工智能技术,高压电力电缆护层电流故障诊断系统能够实现从"数据驱动"到"智能驱动"的转变,大幅提高诊断的准确性、实时性和可靠性。

(二)多参数融合诊断方法

多参数融合诊断方法通过综合分析多种监测参数, 能够提供更加全面、准确的诊断结果。这种方法不仅考 虑护层电流,还包括温度、局部放电、介质损耗等多个 相关参数。数据融合技术方面,在低层、特征层和决策



层进行融合,如利用卡尔曼滤波器对多个传感器的数据进行融合,使用主成分分析或独立成分分析进行特征提取和降维,采用D-S证据理论对不同诊断模型的结果进行融合。多源信息协同分析方面,考虑电缆沿线不同位置的参数变化,建立参数的时空分布模型,研究不同参数之间的相互影响和制约关系。

结合专家知识,构建高压电力电缆故障树和贝叶斯 网络模型,通过概率推理实现多参数条件下的故障诊断 和风险评估。采用小波变换等多尺度分析方法,对不同 参数在不同时间尺度和频率域的特征进行分析,捕捉瞬 态和长期变化特征^[4]。开发自适应权重调整算法,根据 电缆运行环境和状态的变化,动态调整不同参数在诊断 过程中的权重。通过多参数融合诊断方法,可以充分利 用各种监测数据的互补性,克服单一参数诊断的局限性, 实现对高压电力电缆运行状态的全面评估和准确诊断。

(三)故障定位与快速恢复技术

高压电力电缆一旦发生故障,快速准确的故障定位和及时有效的恢复措施对于最小化供电中断时间和减少经济损失至关重要。高精度故障定位技术方面,利用行波法、时域反射法和分布式光纤传感技术等方法实现精确定位。智能故障特征提取方面,利用小波分析、经验模态分解和深度学习方法识别不同类型故障的特征模式。综合定位策略结合多种定位方法的优势,如利用行波法进行粗略定位,再结合时域反射法进行精确定位,最后通过分布式光纤温度监测进行验证和修正。

快速隔离与恢复技术方面,在电缆关键节点部署智能开关设备,开发分布式自愈控制算法,预先制定多套应急供电方案。利用虚拟现实技术为维修人员提供直观的故障位置和维修指导信息,开发专用的电缆检修机器人进行精确定位和初步处理。基于历史故障数据和实时监测数据,建立故障预测模型,实现由"事后维修"向"预测性维护"的转变。通过这些创新的故障定位与快速恢复技术,可以显著提高高压电力电缆系统的可靠性和韧性,减轻故障对电网运行的影响。

(四)预防性维护策略优化

创新的故障诊断技术是高压电力电缆系统可靠运行的基石。通过整合多种先进方法,可以显著提升诊断的精准度,同时优化维护策略^[6]。在基于状态的维护(CBM)方面,创新点在于构建精确的电缆健康状态评估模型,结合大数据分析进行退化趋势预测,实现对潜在故障的早期识别。可靠性中心维护(RCM)的创新在于深入分析失效模式,精准定位关键部件和薄弱环节,从而制定针对性的诊断方案。风险基础检测(RBI)技术的

创新体现在建立动态风险评估模型,根据实时风险水平 调整诊断策略,提高诊断的针对性。

人工智能在故障诊断中的创新应用包括构建智能专家系统和应用强化学习算法,不断优化诊断策略,提高诊断的准确性和效率^[7]。数字孪生技术的创新应用则是构建高压电力电缆系统的虚拟模型,通过虚拟仿真验证不同诊断方法的有效性,为实际应用提供决策支持。通过这些创新的故障诊断技术,能够实现高压电力电缆系统的精准诊断和智能管理。这不仅大幅提升系统的可靠性,还有效控制了维护成本,推动电力资产管理向更高效、更智能的方向发展。这些创新点的综合应用,标志着高压电力电缆故障诊断技术迈入一个新的发展阶段。

结束语

通过分析可以看出,高压电力电缆护层电流在线监测及故障诊断技术正朝着智能化、精准化和综合化的方向发展。基于大数据和人工智能的诊断方法,多参数融合的分析技术,以及快速定位与恢复技术的创新,大大提高故障诊断的准确性和效率。同时,预防性维护策略的优化,为电力系统的科学管理和经济运行提供新的思路。未来,随着5G通信、边缘计算、人工智能等新兴技术的发展,高压电力电缆护层电流在线监测及故障诊断技术将迎来新的发展机遇。

参考文献

[1] 孟飞, 贾润泽, 刘鲁嘉, 等.高压电缆交叉互联接 地电流异常分析[]]. 电线电缆, 2024, 67 (03): 71-75.

[2] 晏泽剑,张育粱,夏向阳.基于决策树的新型高压电缆在线监测策略[[].电工技术,2023(17):90-94.

[3] 周欣,夏向阳,夏君山,等.基于护层电流构建新型判据的高压输电电缆在线监测[J].中国电力,2021,54(09):45-54+118.

[4] 兰雪珂. 高压电缆金属护层及载流回路缺陷状态识别研究[D]. 重庆大学, 2022.

[5]姚天翼,翟超超,王悦,等.110 kV高压电缆金属护层接地电流过大分析[J].电力安全技术,2020,22(11):53-58.

[6]邵新炜,姜玉林,于航.高压电缆金属护层多点接地原因分析及预防措施[J].东北电力技术,2020,41(11):56-58.

[7] 陈勇, 王永君, 郝乾, 等. 一种高压电缆及通道综合在线监测系统研究[J]. 通信电源技术, 2020, 37 (11): 48-49+53.